

# 新时代开放大学思政课改革创新路径选择

——以安徽开放大学思政课教学为例

吴文明，朱志远

(安徽开放大学 马克思主义学院，合肥 230022)

**摘要:**开放大学思政课改革创新是新时代开放大学学生的新变化提出的迫切需要，是增强开放大学思政课亲和力和针对性的内在要求。针对当前开放大学思政课教学现状，提出线上线下融合贯通，提升思政课教学的深度；融入大思政格局，提升思政课教学的广度；课内课外紧密结合，提升思政课教学的效度；构建新型师生关系，提升开放大学思政课教学的“温度”等开放大学思政课改革创新路径。

**关键词:**开放大学；思政课；改革创新；路径选择

**中图分类号:**G641；G728

**文献标识码:**A

**文章编号:**2097-0625(2022)01-0026-05

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调，推动思想政治理论课改革创新，要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性<sup>[1]</sup>，并从学理的角度提出“八个相统一”基本原则，为思想政治理论课(以下简称“思政课”)改革创新确定了正确的方向，提供了根本遵循。开放大学是“以现代信息技术为支撑，面向社会成员提供学历与非学历继续教育服务，旨在促进教育机会公平、优质教育资源共享、国民素质不断提高的新型大学”。“办学 40 年来，学校累计招收各类学生 2 050 余万，培养毕业生 1 512 余万。”当前高等学历教育在校生 430 多万人<sup>[2]</sup>。作为一所新型大学，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，是开放大学建设的根本目标，更是开放大学职责与使命。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，在所有课程中居于关键地位。开放大学思政课改革创新是全面贯彻落实新时代党的教育方针的重要举措，有助于更加有力推进习近平新时代中国特色社会主义思想“进

教材、进课堂、进头脑”。

## 一、开放大学思政课改革创新的必要性和紧迫性

(一)新时代开放大学学生的新变化提出的迫切需要

习近平总书记强调：“围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。”<sup>[3]</sup>开放大学是我国高等教育的重要组成部分，被誉为“没有围墙的大学”，为国家经济建设和社会发展培养了千万名学生，是思想政治教育工作的重要阵地。开放大学的学生以成人为主，大多是在职人员，但根据近几年的学生基本信息情况统计，有相当数量的学生是刚刚跨出原学校大门，又迈进了开放大学的门槛。2020 年以安徽开放大学学生为样本开展问卷调查，在被调查的近 2 000 名学生中，18~35 岁之间的占总数的 76%，20 世纪 90 年代后出生的学生占比达 46.96%。由此可见，开放大学学生越来越趋向年轻化。这些年轻人“三观”还很不稳定，甚至尚未形

**收稿日期:**2021-08-23

**基金项目:**安徽省高等学校省级质量工程项目“基于网络学习为主的开放大学思政课教学改革研究”(项目编号:2020szjyxm022)、“高校继续教育思想政治理论课远程化教学模式研究——以习近平新时代中国特色社会主义思想为例”(项目编号:2018jxjygg054);安徽广播电视大学党建与思想政治教育研究重点项目“开放大学‘三全育人’体系构建研究——以安徽为例”(项目编号:DJSZ2020ZD09)

**作者简介:**吴文明(1967—)，女，安徽肥西人，副教授。研究方向:思想政治教育。

成,价值理念还很脆弱,很容易被外界同化,甚至受当前不断变化的世情、国情、社情、民情等因素的影响而发生改变。价值观的多元性、多变性在一些年轻人中也表现得较明显。结合在职学生特点,有针对性地开展务实高效的思政课教育教学,成为新时代开放大学落实立德树人根本任务的必然要求。

## (二)增强开放大学思政课亲和力和针对性的内在要求

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,“思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待”<sup>[3]</sup>。“所谓思政课亲和力,是指思政课对大学生所具有的亲近、吸引的潜在功能”,“思政课教学针对性就是要从学生实际出发,想学生所想、解学生之所惑”<sup>[4]</sup>。马克思说:“理论只要说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。所谓彻底,就是抓住事物的根本。”<sup>[5]</sup>思政课是传播和灌输马克思主义理论的前沿阵地,马克思主义及其最新中国化理论成果是被实践证明了的科学理论,具有无比强大的理论魅力,对大学生具备亲近、吸引的潜在功能,关键是创新传播和灌输的形式,使其在内容和形式上都具有亲和力;马克思主义理论是正确的世界观,更是指导人们改造世界的有力武器,具有强大的实践解感力。思政课教学要聚焦当前社会热点与难点问题,聚焦开放大学学生思想实际,坚持理论性和实践性相统一,用科学理论武装学生头脑,用理论分析回应学生关注的问题,引导学生科学理性分析和看待问题,有针对性地铸魂育人。提升思政课的亲和力和针对性,才能取得思政课实效,这是当前思政课改革创新“牛鼻子”,是思政课改革创新的方向和判断思政课改革创新与否的重要标志。面对新时代思政课建设新要求,开放大学思政课改革创新成为时代必然。

## 二、新时代开放大学思政课改革创新的现实境况

### (一)成效显著

面对新时代开放大学思想政治教育工作的新要求,增强开放大学思政课亲和力和针对性的内在要求,开放大学着力推动将思想政治工作融入教书育人全过程,构建“学思用贯通、知信行统一”的新型思政课育人体系,取得了显著成效。

### 1. 建立团队工作机制,构建开放大学思政课改革创新的主体

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调:“办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”思政课教师“政治要强、情怀要深、思维要新,视野要广、自律要严、人格要正”<sup>[1]</sup>。教师是思政课改革创新的核心要素,教师的综合素质、教学能力与水平直接关系到思政课建设的质量,是思政课供给侧改革重点。开放大学是体系办学,上有国家开放大学,中间有各省、直辖市开放大学及行业学院,基层有市级学院和县级工作站,各教学单位思政课教师队伍数量和质量差距很大。为有效加强队伍建设,推进思政课改革创新,开放大学建立了教学团队工作机制。国家开放大学邀请国内知名专家学者组建思政课程教学专家团队,负责课程教学顶层设计、指导制作课程教学网络资源;在教学实施层面,以课程为单位,建立两级教学团队,国家开放大学建立网络教学核心团队,负责课程建设和教学指导,各省、直辖市开放大学、行业学院建立思政课网络教学实施团队,负责思政课教学组织和落实,做好思政课网上学习支持服务。安徽开放大学积极参与国家开放大学思政课网络教学核心团队建设,组建并推进全省开放大学体系思政课网络教学实施团队建设。以团队建设为抓手,开展集体备课、听课评课、教学展示、教学观摩等教学研讨活动。以活动为载体、以教研促教学、以团队聚人心,体系联动,齐心发力,共同推进思政课改革创新。

### 2. 做好顶层设计,系统构建开放大学思政课改革创新的模式

开放大学实行“两级统筹、四级办学”的分级办学模式,教学具有系统性和整体性。思政课作为统设必修课程,由国家开放大学统筹教学,实行“五统一”,即统一教材、统一教学计划、统一教学大纲、统一考试、统一评分标准。在这样的教学管理模式下,思政课改革创新需要做好顶层设计。进入新时代,国家开放大学立足远程教育教学实际,不断优化顶层设计。2018年出台的《国家开放大学关于进一步加强和改进新时代学生思想政治教育工作的实施意见》从宏观层面明确了加强和改进学生思想政治教育工作的指导思想

和基本原则,提出充分发挥思政课的主渠道作用。2019 年出台的《关于在专业人才培养方案中落实立德树人及相关内容的通知》,则是在中观层面要求在人才培养方案中进一步落实和强化立德树人相关内容,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,促进思想政治教育与专业教育有机融合,进一步促进国家开放大学全员、全过程、全方位育人,并对各专业思政课教学做出明确要求。2020 年出台的《国家开放大学关于深化新时代思想政治理论课改革创新工作的实施意见》,则是从微观层面进一步明确了开放大学思政课改革创新的目标和方法,进一步完善了开放大学体系思政课改革创新顶层设计。

### 3. 立足空中课堂,创新思政课教学内容和形式

开放大学是以信息技术为支撑的新型大学,远程教育教育教学理念贯穿教育教学始终,国家开放大学建成了教、学、管、研、服一站式和一体化运行的远程教育云平台。为满足成人学习者碎片化学习需要,开放大学构建了基于云平台的专题化远程思政课教学新模式,目前建成包括习近平新时代中国特色社会主义思想在内的 5 门思政课高质量微视频资源 400 个,构建了较为完整的思政课网络教学内容。课程资源以知识点为单位,以音频、短视频、文字、图片、动画等资源作为核心要素,每个知识点既相对独立,又环环相扣,可以根据课程需要进行重新组合,实现了“颗粒度微小”和“逻辑关系完整”的有机结合。“大片式”的形式呈现出来的思政微课,让书本上的知识“立”起来、“动”起来、“活”起来,借助信息技术实现了远程教育的情景式学习,将价值观、理论评述“化整为零”地融入故事讲述中,以客观的事实表达主观的意识形态,以润物无声的形式建立以学生发展为本的新型教学关系<sup>[6]</sup>。

4. 加强在线思政课教学规律研究,为思政课改革创新提供理论指导

开放大学与普通高校在教育目标、教育模式、教育内容、教育方式方法上存在较大差异。开放大学学生具有工作经历,阅历丰富,思想政治状况复杂,新时期如何利用信息技术手段开展思想政治教育工作是开放大学面临的一个重大课题。国家开放大学凝聚系统力量,开展“大规模在线思想政治教育研究”专项

课题研究,积极探索新形势下符合远程教育特点的学生思想政治教育工作的内容、形式、方法、模式和途径,取得积极进展,为助力学生成长、发展,为进一步提高开放大学学生思想政治教育工作的有效性、针对性提供理论指导。

### (二)尚需改进的问题

#### 1. 开放大学思政课教学尚缺乏“深度”

当前开放大学思政课教学注重发挥远程教育优势,建设了高质量的“五分钟”思政课大片,满足了在职学习者碎片化学习的需要,实现了随时随地学习。思政课是一门政治性和学理性很强的课程,透彻的学理分析、彻底的思想理论说服、真理的强大力量引导等思政课的价值追求,碎片化知识的学习难以完全实现。

#### 2. 开放大学思政课教学尚缺乏“广度”

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出,“要坚持把落实立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育新局面”<sup>[3]</sup>,这就要求高校思想政治工作要建立“大思政”格局。开放大学特殊的教育教学方式,造成当前思政课教学与其他课程教学协同度不高,思政课教师与其他教师合作度不高,“大思政”工作格局尚在构建中。

#### 3. 开放大学思政课教学尚缺乏“效度”

当前开放大学思政课教学形式相对单一,学生以网上学习为主,考核方式主要为完成网上专题测试及期末网上大作业,这种考核方式注重了知识的考查,对学生是否将所学知识内化为情感认同和价值追求、外化为实际行动缺乏有效考量。

#### 4. 开放大学思政课教学尚缺乏“温度”

远程教育教学手段的运用,改变了传统的师生直接的“教”与“学”主客体关系,将师生关系转化为“老师—网络—学生”,师生之间缺乏面对面的交流,将传统的面对面的温情教学转化为学生面对冷冰冰的机器进行网上学习,缺乏教学的“温度”。

### 三、开放大学思政课改革创新的路径

(一)线上线下融合贯通,提升开放大学思政课教学的“深度”

要坚持以学习者为中心,发挥远程教育教学优

势,利用国家开放大学高质量思政课网上教学资源,在导、学、测、评一体化学习环境中,努力满足在职成人学生分散学习、移动学习、泛在学习的需要。但仅有网上资源学习是不够的,且网上学习资源难以实现及时更新,必须以线下专题教学方式给予有效补充。新冠肺炎疫情防控特殊时期,可以以网络直播课方式开展。专题教学需要授课教师在吃透教材的基础上,根据学生思想实际,坚持以问题为导向,对教材知识、网上学习资源进行扩展和延伸,将学生关注的社会热点、疑点、重点问题和教材理论有机结合,实现教材体系、网上学习资源体系向教学体系的转化,提高开放大学思政课教学的“深度”。以毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论课程为例,在学习“五位一体”总体布局这一章节时,可以专题教学方式,选取当前经济领域发展现实的热点问题进行分析。比如围绕着“如何理解双循环新发展格局”这一新时期经济发展热点问题,采用理论讲授、学习研讨等多种学习方式,引导学生理解双循环新发展格局,是党中央根据我国新的发展阶段、发展环境、发展条件等做出的战略决策,是适应新时代国内社会主要矛盾的变化、适应当前国际环境深刻复杂变化的迫切需要,是当前和未来较长时期我国经济发展的战略方向。再比如结合当前实体经济与虚拟经济的发展,疫情防控常态化下的经济与就业等学生关注的问题开展专题教学,促进师生互动,让学生有真正获得感。2021年是中国共产党建党100周年,推进党史学习教育融入课程教学,就必须推进思政课教学线上线下深度融合。安徽开放大学开展的“劳动托举梦想,奋斗书写华章”“传承红色基因,讲好江淮英烈故事”专题教学活动,取得良好教学效果。专题教学是对网上学习的有效补充,能切实增强思政课教学的针对性、亲和力和实效性。

(二)融入“大思政”格局,提升开放大学思政课教学的“广度”

“三全育人”视域下的思政课改革创新,必须积极融入“大思政”工作格局。近年来,安徽开放大学做了积极有益的探索。首先,思政课教师积极加入班主任工作群、班级学习群,及时了解学生的思想动态和学习需求,及时给予学习指导和思想引导。2020年初

新冠肺炎疫情暴发,为做好学生思想政治工作,安徽开放大学马克思主义学院向全省开放大学思政课教师发出倡议,提出延伸思政课课堂,倡议思政课教师主动关心学生,通过网络渠道,加强与学生的沟通交流,将思政课教学延伸到学生心里,取得了很好的教学效果。其次,在构建思政课程与课程思政协同育人大格局中积极发挥作用。召开安徽开放大学“思政课程与课程思政同向同行”教学研讨会、“思政课程与课程思政协同育人”教学展示与观摩会,开展课程思政案例教学、课程思政示范课堂、课程思政教学比赛以及交流总结会等活动,通过思政课教师和专业课教师集体备课,共同深入挖掘各类课程教学中的思政元素,形成思政课程与课程思政协同育人的良好态势。最后,与学校学生处共同开展面向全省开放大学的学生活动,与宣传部合作开展校园文化建设等,有效提升开放大学思政课的“广度”。

(三)课内课外紧密结合,提升开放大学思政课的“效度”

习近平总书记强调:“‘大思政课’我们要善用之,一定要跟现实结合起来。”<sup>[7]</sup>上好新时代思政课,功夫在课内,也在课外。开放大学作为“两级统筹、四级办学”体系,可以积极整合利用教育教学资源,强化实践育人,把思政小课堂与社会大课堂紧密结合,打造符合在职学习者学习特点的思想政治教育“第二课堂”。近年来,安徽开放大学深化校地共建,加强实践教学基地建设,把思政课堂搬到纪念馆、博物馆等爱国主义教育基地,组织学生走进乡村社区、工厂车间等,推动实践教学与学生自身工作相结合,开展多种形式的适合在职学习者教育特点的体验式教学、志愿服务活动等实践教学,把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人全过程。

(四)构建新型师生关系,提升开放大学思政课教学的“温度”

“没有‘人的感情’,就从来没有也不可能有人对于真理的追求”<sup>[8]</sup>。思政课教学从根本上说是做人的工作,必须围绕学生、关照学生、服务学生,“亲其师,才能信其道”。开放大学相较于普通高校,师生关系更为薄弱和淡化,特别是思政课教师和学生更是没有多少交集,在这样的师生关系中,难以达到思政课教

学效果,为此,必须重新构建开放大学新型师生关系。思政课教师要积极主动联系学生,树立以学生为中心的理念,通过关注学生微博、微信等自媒体,及时了解学生工作情况、思想状况,对于正能量的事物多点赞,

发现负能量的内容,及时交流、引导;通过组织师生共同参与的实践教学,共同制作实践教学微视频等实践活动,促进师生互动交流,打造有“温度”的思政课,不断提升思政课的亲和力和吸引力。

参考文献:

- [1] 张烁. 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[N]. 人民日报, 2019-03-19(1).
- [2] 国家开放大学. 学校介绍[EB/OL]. [2021-08-23]. <http://www.ouchn.edu.cn/Portal/Category/CategoryList.aspx?CategoryId=924df1f7-0cbb-414f-9abb-257ba7c97f50>.
- [3] 张烁. 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[EB/OL]. (2016-12-09)[2021-08-23]. <http://politics.people.com.cn/GB/n1/2016/1209/c1001-28936072.html>.
- [4] 吴潜涛, 王维国. 增强亲和力、针对性, 在改进中加强思想政治理论课[J]. 思想教育理论导刊, 2017(2): 9-11.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 9.
- [6] 轩红芹, 刘臣. 国家开放大学: 思政课看“大片”开创学习新体验[N], 中国教育报, 2020-04-07(9).
- [7] 杜尚泽. 习近平: “大思政课”我们要善用之[N]. 人民日报, 2021-03-07(1).
- [8] 列宁. 列宁全集: 第 25 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1988: 255.

## The Reform and Innovation Path Selection of the Ideological and Political Courses in Open Universities in the New Era:

Taking the Ideological and Political Course Teaching in Anhui Open University as an Example

WU Wenming, ZHU Zhiyuan

(School of Marxism, Anhui Open University, Hefei 230022, China)

**Abstract:** The reform and innovation of the ideological and political courses in open universities is an urgent need put forward by the new changes of the students in the new era. And it is also the inherent requirement to enhance the affinity and pertinence of the ideological and political courses in open universities. In view of the current status of ideological and political teaching in open universities, it is proposed some reform and innovation paths of the ideological and political courses in open universities, i. e. integrating online and offline to enhance the depth of ideological and political teaching, integrating the big ideological and political pattern to enhance the breadth of ideological and political teaching, integrating intra- and extra-curricular closely to enhance the validity of course teaching and constructing the new type of teacher-student relationship to increase the “temperature” of the ideological and political course teaching in open universities.

**Keywords:** open universities; ideological and political courses; reform and innovation; path selection

[责任编辑 李潜生]